

### 鹊桥二号中继星顺利进入环月轨道飞行

本报北京3月25日讯 记者李颖婷 通讯员李仪 记者从国家航天局获悉,今天0时46分,鹊桥二号中继星经过约112小时奔月飞行,在距月面约440公里处开始实施近月制动,约19分钟后,顺利进入环月轨道飞行。

据介绍,近月制动是月球卫星飞行过程中最关键的一次轨道控制。卫星必须在靠近月球时实施“刹车”制动,将其相对速度低于月球逃逸速度,从而被月球引力捕获,实现绕月飞行。

### 权威发布

## 我国居民医保参保人数保持稳定

本报北京3月25日讯 记者赵晨熙 记者从国家医疗保障局获悉,近期,全国大部分地区已经完成城乡居民医保费用集中征缴工作,参保群众已经享受到医疗保障服务。

数据治理。自2022年起,医保部门以全国统一医保信息平台上线为契机,连续两年清理居民医保跨省和省内外重复参保数据共5600万,这是居民医保参保数据出现波动的最主要原因。二是参保结构优化。由于大学生毕业就业等新就业因素,部分原来参加居民医保的群众转为参加职工医保。

## 2024年矿产卫片执法工作启动

本报北京3月25日讯 记者张维 为严厉打击违法勘查开采矿产资源行为,维护矿产资源开发管理秩序和国家资源资产权益,保护生态环境,助力高质量发展,自然资源部近日发布通知,决定开展2024年矿产卫片执法工作。

案小查问题严重地区,自然资源部将进行区域挂牌督办。同时,按照耕地和生态保护“长牙齿”硬措施工作机制要求,对涉及生态保护红线和其他生态敏感区域的重大疑似违法采矿问题图斑,自然资源督察机构和自然资源部有关司局将实地核实,重大问题由自然资源部直接立案查处、挂牌督办。

## 广西构建“青春力量”反诈宣传新格局

本报 记者马艳 见习记者吴良艺 通讯员黎茜 3月24日,广西青年反诈联盟启动仪式暨学雷锋志愿服务主题活动在广西壮族自治区南宁市举行。记者获悉,广西青年反诈联盟由广大青年学生以及机关、企事业单位、社会团体、社会各界青年组成,以志愿服务为载体,将以进校园、进机关、进企业、进社区、进乡村“五进”宣传机制,持续开展一系列反诈宣传培训、宣讲、法律援助等活动。

区、进乡村“五进”宣传机制,持续开展一系列反诈宣传培训、宣讲、法律援助等活动,引导广西青年在平安广西、法治广西建设中发挥生力军和突击队作用,推动构建广西“青年民警+团干部+青年志愿者”的反诈宣传新格局,共同致力于宣传普及反诈知识,增强广大群众防范电信网络诈骗犯罪意识。

## 黑龙江省监狱透视病区正式投入使用

本报 记者张冲 通讯员宋昊然 为进一步提高黑龙江全省监狱医疗水平,不断优化监狱功能布局,2023年下半年启动的省监狱罪犯血液透析室整体搬迁工作于近日正式完成。透视病区的成立,有效减少了罪犯就医过程中存在的安全隐患,确保全省监狱监管医疗持续安全稳定。

## 四川雷马屏监狱排查化解矛盾纠纷

本报 通讯员祝胡平 近年来,四川省雷马屏监狱探索建立罪犯矛盾纠纷排查化解工作机制,通过狱地联动协作,完善“社会包容、政府帮扶、家庭接纳”的长效机制,维护监狱持续安全稳定,助力地方平安建设。

## 保定税务优化纳税服务便民惠企促发展

今年以来,国家税务总局保定市税务局在便民惠企上出实招、谋实效,持续优化纳税服务举措,落实落细各项税费优惠政策,为辖区经济高质量发展注入强劲“税动力”。

减免办理模式。同时,建立全程督导机制,定期对税费优惠政策落实情况进行督导和检查,通过开通局长热线、设立举报箱、公布减税降费投诉举报电话等多种方式,构建“立体化”监督网络,确保减税降费政策落实到位。

唐县税务局落实减税降费政策,扎实做好纳税服务监督工作,助力企业“轻装上阵”,发展壮大。该局依托“唐尧智税”远程帮办中心,引导纳税人缴费人通过电子税务局、手机App等线上方式申报享受税费减免政策,大力推行“线下服务”无死角、线上服务“不打烊”、定制服务全覆盖的“税费”

胡博文

# 云南探索新媒体平台“云普法”传递法治好声音 政法“主播”网言网语“带货”法律知识

□ 本报记者 石飞 □ 本报通讯员 李亚兴

“云南政法的普法直播很有特色,在直播间不仅让我们更多了解法官、检察官、警官们是如何工作的,还让我们学习到许多与生活相关的法律知识。”连日来,云南省委政法委员会利用“云南政法”抖音、快手等新媒体平台,让政法干警走进直播间进行“云普法”,吸引广大网友围观点赞。

“这是我们根据全省安排部署的‘普法强基补短板专项行动’开展的普法强基网络直播州(市)系列专场活动,直播活动遵循以普法‘小切口’做实社会治理‘大文章’理念,结合各州(市)政法单位专项普法工作特点,聚焦普法重点区域和对象,将坚持和发扬新时代‘枫桥经验’作为重要内容并贯穿始终,从矛盾纠纷化解、特殊人群服务管理、促进乡村振兴发展、基层社会治理、乡村治理法治化等方面开展以案释法,通过案例讲解、普法知识互动问答等方式,生动展示了‘普法强基补短板专项行动’开展以来全省各州(市)政法单位的主要做法和工作亮点。”云南省委政法委员会政治部主任毛亚芳告诉《法治日报》记者,直播活动历时近半年,共组织开展16场直播,全省16个州(市)党委政法委和政法单位全部参与。直播活动在线总人数近200万人,累计点赞300余万,为平安法治云南建设营造了良好的舆论氛围。

### 提供精准法律咨询服

曲靖市是参与直播活动直播时间最长、

关注人数最多的州(市)。直播中,曲靖市委政法委员会副书记李俊劼和全市十余名政法干警针对网友提出的婚姻家庭、民间借贷、赡养纠纷等问题,结合相关法律法规条文和工作中常见的典型案例进行剖析,用通俗易懂的语言以案释法,为网友在线提供精准的法律咨询服务。

“希望通过直播普法引导广大网友在日常生活中尊法、学法、守法、用法。”李俊劼表示,直播活动是省委政法部下好普法宣传“一盘棋”,构建全省政法网络新媒体矩阵“一张网”的重要举措,形式新颖,内容丰富,直面群众,收到良好的宣传效果和社会效果,希望省委政法委今后多策划多组织开展类似的直播活动。

直播活动得到中央政法委员长安剑抖音账号多次点赞,称赞云南省委政法委的普法直播特点鲜明,形式活泼,契合网络新媒体宣传特点和要求;法治日报-法治网舆情中心发文《看云南政法抖音号如何上大分》,评价“‘云南政法’开展的‘普法强基网络直播州(市)专场活动’紧扣热点、不忘普法,产出高效、创意获赞”。

### 力求普法内容务实管用

据云南省委政法委新闻宣传与信息化处处长裴卫国介绍,为确保直播活动顺利开展,云南省委政法委认真制定了《普法强基网络直播州(市)专场活动方案》,紧紧围绕普法工作重点,与各州(市)党委政法委共同确定直播主题,比如迪庆州的主题为“法治雪域迪庆 花开香格里拉”,临沧

市的主题为“啊歌瑟普法超燃”,西双版纳州的主题为“让我听懂你的语言”,认真组织各州(市)召开直播策划会,找准各地普法工作的特色、亮点,确定工作目标和步骤。

同时,紧盯各地普法工作中的短板弱项,按照“向谁普、谁来普、普什么”工作思路,指导各州(市)党委政法委紧密结合本地实际、人文特点、民族风俗,精心制定直播方案,力求打造精准务实、卓有成效的普法直播活动。如:保山、德宏、临沧等地针对边境地区群众法律需求,重点围绕“法治宣传固边防”活动,在防范电信诈骗、偷渡走私、毒品犯罪、跨境赌博等方面结合当地民族特点开展“双语式”普法宣传;丽江、文山、怒江等地突出矛盾纠纷化解,重点围绕刑法关于侵犯人身权利、财产权利犯罪,民法关于物权、人身权益保护,继承、追究侵权责任等方面的法律规定开展“山歌式”普法宣传;昆明、玉溪、普洱、红河等地针对婚姻家庭矛盾问题,重点围绕刑法、反家庭暴力法、妇女权益保障法,开展“案例式”普法宣传,深刻阐明违法犯罪的利害关系及法律后果;曲靖、昭通、楚雄等地以维护外出务工人员合法权益为出发点,围绕刑法、治安管理处罚法、劳动法、民法典关于婚姻家庭、道德伦理、劳动合同等方面开展“情景式”普法宣传;迪庆、版纳、大理等地则以未成年人犯罪、侵害未成年人犯罪案例为切入点,重点在防范欺凌、性侵、拐卖、电信诈骗、校园贷以及珍爱生命、防范安全风险等方面开展“课堂式”普法宣传。

### 本土乡音普法接地气

记者了解到,在云南开展的系列直播活动中,直播人员全部由当地党委政法委和政法单位干警、“法律明白人”、普法工作者组成,云南政法融媒体中心加强对直播人员培训,确保直播活动务实管用、生动直观,群众喜闻乐见,既要扩大专项普法新媒体宣传的广度和深度,又要切实提高普法宣传教育的生动性和时效性。

参与直播的政法干警运用网言网语进行直播,全面提升了普法宣传传播力和影响力,也保证了直播活动的公信力和引导力。各场次“主播”用群众喜欢听、听得进的“带货”法律知识,一批具有较高法律素养和新媒体意识的网络普法人才脱颖而出,为全省政法网络新媒体开展普法宣传奠定了人才基础。

“本次直播活动以云南政法融媒体中心为平台,既是主动借助新媒体传播优势,着力建设和创新政法新媒体传播手段,不断强化互联网思维和一体化发展理念的有益尝试,也是全面加强全省政法全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局的一次生动实践。”毛亚芳说,云南将持续做好常态化专项普法宣传舆论工作,利用政法网络新媒体传播优势,积极谋划开设具有云南特色的普法栏目,通过在线说法、以案释法、互动问答等方式进一步实现“零距离”普法,创新推出一批符合群众口味、贴近群众需求,让群众喜闻乐见的线上普法活动,接地气的“本土乡音”让“互动普法”接地气,让法治话语“入脑入心”。

## 关注·全国中小学生安全教育日



本报北京3月25日讯 记者张晨 今天是第29个全国中小学生安全教育日,各地铁路公安机关组织民警到学校,进教室,通过各种形式开展铁路安全常识宣传教育,进一步增强中小学生的安全意识。

## 各地铁路公安向中小学生学习宣传安全常识

各地铁路公安机关将全国中小学生学习教育与确保铁路安全畅通、保障旅客群众安全出行有机结合,以组织警营开放日、到学校集中宣传,在班级重点宣传等方式,通过收看安全视频短片,发放安全资料、讲解案例、有奖知识竞猜等形式,为广中小学生学习一堂通俗易懂、生动有趣的交通安全课。北京、怀化、徐州等铁路公安处将近年来新开通运营的車站、线路附近的中小學校作为重点,落实宣传责任。哈尔滨铁路公安处特警支队邀请50余名小朋友参观警营,观看无人机及警犬表演,开展“安全同行,健康成长”知识讲座。青岛铁路公安处昌乐站派出所以“严禁在铁路附近放风筝”为重点,深入学校进行讲解。哈密铁路公安处治安支队民警走进学校开展“法治进校园”有奖竞猜活动,发放小奖品150余份。

本报记者 黄辉 本报通讯员 曾黎 摄

3月25日是第29个全国中小学生学习安全教育日。江西省萍乡市芦溪县公安局交警大队组织民警走进辖区校园宣讲安全知识,为平安校园建设保驾护航。图为交警在芦溪县芦溪镇第四中心学校教同学们认识交通标志。



第29个全国中小学生学习安全教育日来临之际,湖北省襄阳市公安局高新技术产业开发区分局柴警服务平台的民警们走进枫叶幼儿园,开展了一系列生动有趣的交通安全宣传教育活动。图为民警与小朋友们正在做交通安全知识互动游戏。

本报记者 刘志月 本报通讯员 卢国威 摄



重庆市渝中区公安分局多个警种近日走进重庆第29中学解放碑校区,用4节干货十足的“平安课堂”,为孩子们送上不一样的校园安全“大礼包”,图为活动现场。

本报记者 战海峰 本报通讯员 渝公宣 摄